



联合国 贸易和发展会议

Distr.
LIMITED

TD/B/44/L.4
23 October 1997
CHINESE
Original: ENGLISH

贸易和发展理事会

第四十四届会议

1997年10月13日，日内瓦

有关全球化、竞争、竞争力和发展问题的贸发理事会 高级别代表会议对非洲情况的讨论

第二会期委员会主席 Agnes Aggrey-Orleans 大使阁下的总结

讨论的大目标是在全球化背景下审议非洲形成国际市场竞争力并更充分地融入世界经济的前景。审议了非洲的一些具体经济问题以及一些着眼于加速和保证可持续经济增长的发展政策的较广泛问题。与会者认为竞争力在这方面具有重要作用。

广泛一致的意见认为，“竞争力”一词往往有不同的使用含义。这一术语就国家或区域而言并无多大的意义，而对于部门和公司一级却具有重要的相关意义。从另一意义来讲，竞争力就是具有国际流动性的公司选择设置地点的决定因素。与会者否定了那种把生产要素价格侧重视为竞争力决定因素的狭隘观点，着重提出了产品质量、及时交付能力等各类隐形要素。交易成本，特别是国内和跨界交易成本，也对竞争和供应者的竞争力具有决定性的影响。有关实际汇率的适当政策，是掌握好投资与出口之间联系的一个要点。

与会者认为，相对于贸易财货价值的高额运输和交易成本既是非洲出口者丧失国际市场份额的一个重要原因，也是非洲区域内贸易水平极低的一个重要原因。这类高额成本均归因于欠发达的有形基础设施。但政治、法律、体制和社会基础结构、良好的汇率管理，和理政素质，也是影响一个国家扩展贸易和吸引外国直接投资能

力的重要因素。此外，各国如要成功地打入国际市场，至为关键的是得具备运作十分良好的当地市场和国内经济网络。一些非洲国家并不具备这样的条件。另一个与非洲出口绩效不佳有关的因素是未作出充足的国际推销努力。

虽然一些发言者强调了宏观经济因素和外来因素的重要性，但广泛的一致意见是，非洲各国的情况相差很大。因此，无法就非洲出口者丧失世界市场份额作出同一的解释。解释必须从国家和产品这两个层次寻找。同时，还广泛一致地认为，有必要对基础设施——特别是运输和电信领域——增加投资和改善管理，并需要加强非洲各国的国内市场和当地的创业精神。供方限制因素被视为阻遏非洲争取更高出口幅度的最大障碍，但也有人则认定只有从相关的具体产品一并着手才能解决这些障碍因素。改善投资气候的措施被确认为政策议程的核心，但这些措施的制订不应简单地联系外国直接投资，而也许更为重要是，应联系国内储蓄和资本积累。在许多国家，增加投资还需得到国际社会的支持。

非洲各国应辨明一些既具有供应潜力，又有国际需求不断增加可能性的产品，并相应以这些部门为目标。然而，对于究竟应赋予哪些部门优先地位，却并无完全一致的意见。一方面有人提议，非洲应将其出口努力集中于具有天然比较优势的部门，诸如初级商品部门和旅游业。另一方面提出的论点则认为，各国应寻求在一些新领域内发展活力的比较优势，因为着眼于非传统部门的多样化对中长期收益而言潜力最大。

与会者认为，加强的区域合作和区域内贸易是非洲发展战略的重要要素。与邻国的贸易往往较易于扩大，企业通过这种贸易也可学会如何在全球进行竞争。在此方面，就非洲经济增长正负两极的潜在作用进行了讨论，但未达成结论。

关于非洲政府在全球化环境下的政策选择问题，与会者认为尽管存在世贸组织带来的限制，但是积极的贸易政策仍然重要，对最不发达国家更是如此。国家政策选择特别是进口和资本帐户制度方面的政策选择仍然十分关键。另外，发展中国家不应低估它们影响贸易与金融关系的国际构架的潜力。这就要求这些国家加强它们之间的合作，以便形成在相关规则的国际谈判中的共同立场。关于即将进行的第五个洛美协定的谈判是对发展中国家在世贸组织规则限制背景下具有的影响作用的考验。

辩论还涉及贸发会议对非洲发展的贡献。贸发会议尤其是在贸易效率、贸易促进和通讯领域的技术援助方案很重要，应该得到进一步的加强。与会者吁请贸发会议加强它对南南合作的支助。虽然贸发会议对东亚成功发展的经验的研究为非洲国家提供了可能的借鉴，但还应研究北非国家扩大其非传统部门的经验。贸发会议应把重点放在全球化和加剧的国际竞争对非洲国家的具体影响上。不过，辩论应基于对具体国家情况和经验的研究。

关于基础设施发展的关键问题，贸发会议的工作应以国际层面为重点。在分析外国直接投资包括较为先进的发展中国家的外国直接投资的可能贡献方面，贸发会议也有独特的能力。另外，贸发会议应研究非洲国家的贸易政策经验、提出如何发展新的具有活力的出口部门的建议，以及查明在乌拉圭回合结束之后为工业和贸易政策留下的余地。

-- -- -- -- --